

■ 弗洛伊德家人在判决公布后出席发布会



家人仍感失望

量刑程序于25日下午开始，弗洛伊德家人情绪激动地讲述该案对他们的影响，被告肖万也罕见发声称，“我现在无法发表完整的声明，但想简短地说，我想向弗洛伊德家人致哀”。

法官卡希尔在宣布判决结果前向弗洛伊德家人表示哀悼，强调判决不是基于任何情感因素。他说：“我们必须承认，所有人，尤其是弗洛伊德一家，因为该案而遭受深刻而巨大的痛苦。整个明州，甚至整个国家都为此感到痛苦。”

尽管这是美国警察因杀害黑人而被判处的最长刑期之一，但弗洛伊德家人仍感到失望。如果表现良好，肖万可以在服完三分之二刑期即约15年后，获得假释。

明尼苏达州总检察长埃里森表示，弗洛伊德案判决结果对于司法正义而言，还远远不够。他呼吁立法者帮助遏制警察暴行，“在这个历史性时刻，全国各地市议会、县委员会、州立法机构和国会会有如此多的立法仍在等待通过，如果这些法案获得通过，它们将降低执法人员引发致死案件的可能性”。

弗洛伊德案另外3名警察面临协助和教唆杀人罪指控，预计将在2022年3月接受审判。除了州级诉讼外，4名涉事警察还面临侵犯民权的联邦起诉。

具有历史意义

“肖万不会是法庭上唯一的被告，被送上审判席的还有整个美国。”美国《波士顿环球报》曾感叹道。

“他背叛了警徽。”检方律师布莱克威尔在3月开庭陈词中这样说。在一段时长9分29秒的视频中，肖万持续用膝盖压迫弗洛伊德颈部，其间弗洛伊德呼喊了27次“我无法呼吸”，但无动于衷的肖万一直保持跪压姿势。

一名年仅9岁的证人曾在案发现场大声请求肖万“放开他(弗洛伊德)”。警方武力使用专家作证称，肖万使用了不必要的“致命武力”，这种窒息的危险在执法部门已经知晓至少20年。

许多观察家认为，此次审判裁决将是现代美国历史上最重要的裁决之一。

弗洛伊德的家庭律师克伦普在量刑结果公布后发表声明说：“这一具有历史意义的判决，使弗洛伊德家族和整个国家距离真正的治愈更进一步，也将成为美国历史转折的机会。一直以来，警察们都可以不计后果地杀死黑人，但有了今天的判决，我们终于迈进了重要的一步，这在不久之前还是绝对无法想象的事情。”

悲剧远未落幕

历经一年多时间，从弗洛伊德案引发的多地反种族歧视抗议开始，对种族公正的呼吁触及美国生活的几乎方方面面。历史学家称，这是自20世纪60年代民权运动以来从未发生过的现象。

但弗洛伊德案只是美国根深蒂固的种族主义的冰山一角，几个世纪以来白人与黑人之间不平等的鸿沟从来没有缩小，时至今日，黑人仍然在为基本的生存权和平等权苦苦挣扎。

就在上个月弗洛伊德案一周年前夕，美国民调显示黑人处境在持续恶化。有60%受访者认为，种族主义仍是非常或极其严重的问题，与一年前的调查数字相似。另有72%非裔受访者认为，警察枪击少数族裔年轻人的情况在过去一年中更趋严重。

在被指控对非裔行为不当的案件中，美国警察获罪的判决实属罕见，多名与弗洛伊德有着相似经历的非裔还在苦苦等待正义的到来：威斯康星州非裔男子布雷克被警察从背后连开七枪而瘫痪，涉事警员没有受到指控，重回工作岗位。北卡罗来纳州非裔男子布朗遭警方暴力执法身亡，布朗家人在获取执法录像的过程中不断受阻。

虽然弗洛伊德案迎来宣判，但种族不公在美国引发的悲痛和愤怒远未落幕。

刘丹忆

「跪杀」警察获刑 美国弗洛伊德案宣布判决 对抗种族不公之路仍漫长

22.5年



▲ 被告肖万



▲ 美国民众游行抗议种族歧视 本版图片 GJ

讨论德法两国所提重塑与俄关系提案

邀请普京开峰会？欧盟内部没谈拢

欧盟夏季峰会24日在比利时首都布鲁塞尔欧盟总部开幕，讨论德法两国所提重塑欧盟与俄罗斯关系的提案，内容包括欧盟领导人与俄罗斯总统普京近期举行会晤。讨论持续到当天深夜，没有达成一致。

德国总理默克尔25日凌晨说，“这是一场非常全面的讨论，并不容易”，希望欧盟成员国领导人在举行欧俄峰会议题上展现更大勇气。在德国看来，美国总统拜登16日与普京在瑞士会晤后，欧盟有必要与俄罗斯恢复领导人会晤，并统一各成员国对俄立场。

法国总统马克龙说，欧盟2014年以后便没有与俄罗斯举行峰会，举办欧俄峰会有助于“捍卫我方利益”，欧盟不能在对俄关系方面处于“被动反应”状态。

这次欧盟峰会为期两天，但德法两国直

到峰会前一天才公布提案，令不少成员国甚至主持峰会的欧洲理事会主席米歇尔措手不及，一些欧盟外交官表达不满。

对于重开欧俄峰会，欧盟国家分歧明显，奥地利、比利时等国赞成，大约10个国家反对，包括地理上靠近俄罗斯的波罗的海三国和波兰。

立陶宛总统瑙塞达说：“我们不得不与俄罗斯打交道，但对它的真正意图必须十分小心。我们迄今没有看到俄罗斯行事方式发生巨大变化，如果我们在它没有作出任何积极改变的情况下主动接触，将释放极不明确且糟糕的信号。”

拉脱维亚总理卡林斯表示，欧盟未能以外交手段化解在乌克兰等问题上与俄罗斯的诸多矛盾，这时举办峰会将是一种冒险。

欧盟发表声明说，欧盟成员国领导人同意“探索与俄罗斯对话的形式和条件”；重申欧盟对在感兴趣的领域与俄罗斯开展选择性合作持开放态度，例如伊朗核问题、气候变化、公共卫生等。声明同时强调欧盟需对俄罗斯的“恶意”行为作出坚定和协调反应，要求欧盟委员会以及欧盟外交与安全政策高级代表博雷利研究对俄制裁新措施。

上一次欧俄峰会于2014年1月举行，正值乌克兰政治危机爆发之时。会议原定两天，实际压缩至半天，普京与时任欧洲理事会主席范龙佩、时任欧盟委员会主席巴罗佐会面。同年3月，克里米亚经由全民公投脱离乌克兰，加入俄罗斯，欧盟由此对俄施加制裁。受乌克兰东部局势等因素影响，欧俄关系近期再度紧张。

杜鹃

美住宅楼坍塌事故 死亡人数升至4人

新华社华盛顿6月25日电 美国佛罗里达州迈阿密-戴德县官方消息，截至25日晨，该县瑟夫赛德镇住宅楼局部坍塌事故已造成4人死亡，另有159人仍然失联。

迈阿密-戴德县县长卡瓦在25日举行的新闻发布会上说，事故造成的死亡人数已升至4人，失联人数升至159人，目前仍有希望救出更多幸存者。

迈阿密-戴德县消防局长贾达拉说，搜救人员在夜间搜救过程中仍能听到疑似幸存者发出的声音。目前有35人被救出，搜救工作已从残存楼体内转移至废墟部分。

美国总统拜登25日宣布佛罗里达州进入紧急状态，并指示联邦紧急措施署和国土安全部协助当地救援工作。

迈阿密-戴德县瑟夫赛德镇一栋12层住宅楼24日凌晨发生局部坍塌，55套住房在坍塌中损毁，目前事故原因仍在调查中。